Cours de soutien en ligne en physique chimie . Ajitfham
2BAC SMF — Prof Alaeddine ABIDA

Academy

Exercice 01

3 Unecordedepianoaunelongueur [ = 42¢m etunemasse linéique i = 6,2g.m™.
Lacorde vibre sinusoidalement avec une longueur d’onde A = 24.

Lacélérité des ondes transversales est y =, /% ; ou T est la tension de la corde.

1-Calculer la fréquence de ’onde pour une tension 7= 900N .

1-Le piano est désaccordé. Pour obtenir un «la» de fréquence f= 440Hz, faut-il
aigmenter ou diminuer la tension de la corde?

3-Calculer la nouvelle tension de la corde.

Exercice 02

4 Un vibreur est relié a ’extrémité S. d’une corde. A I'instant ¢ = , le vibreur est
mis en mouvement. L’aspect de la corde au bout d’un temps de 200ms est représenté
¢i-dessous, 1’origine des abscisses x =10 correspond 2 la position de ’extrémité S .
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I- Déterminer pour cette onde, la pénodc Spatlale et la pénode temporelle.
2- Calculer la célénté de cette onde.

3- A I’instant t- 0 le vibreur commencc-t-ll a v1brer vers. Ie haut ou vers .le bas‘7

Justifier. |
4 Représenter la courbe de y = f( ), pour le point Af d’abscisse x = 3.




Exercice 03

5 Un v:breur de ﬁ-equence N 20Hz crée a partlr d’une date ro 0 une onde au
point S ala surface d’eau d’une cuve a onde e TS i
Ala date 4, l’1mage de la surface d’eau est représentée sur ﬁgure l ol les cercles
représentent descrétes. o . T Figure-1|
1- Quel est le type de. l’onde obtenue‘?‘ LR -'-_ o ;J_f "'.' em,
2- Détermmer sa. longueur d’onde 7\ et en deduu'e Ia
vitesse de propagation de cette: onde | '_ R N
3- Quelle est Ja valeur de la date tl? R SFITpe
4- On considére deux pomts M et N de la surface d’eau,

D e A - L T

elsque: =~ R R e

A | " TFigure-2)
M--.-g—SN'- lOcm f'. _f obstacle :

4.1- Lequel de ces deux pomts est en retard par

rapportal’autre" L aean D T
4.2- Quelle est la valeur T de ce retard

horaire?- . Tl eiilmeedl
43- Comparer l’état v:bratmre de ces deux
points. S L L S N A
5 On pIace dans la cuve deux plaques vertxcales séparées par une ouvertuxe de:g

.‘Iongueurd B L I P SR ceE : ‘
Limage de la surface d’eau a la meme fréquence 20Hz est représentée sur la ﬁgure 2
51- Quel phénoméne met en ev1dence eette ﬁgure? PR '. R
52- Quelle condltlon dmt satlsfalre la dlstance d pour avmr cette unage" R

Exercice 04

6 Un haut-parleur (HP) ahmenté par un génerateur de basse fréquence (GBF) ;
émet une onde sonore qul se prepage dans l’alr LT ] SRR
Cette onde passe devant deux mlerophones Rn et Rz ahgnes avec le haut-parleur et
reliés a un oscxlloscope bl courbe (ﬁgure 1) o T
1-Ondonnea la dlstance d la valeur di= 4lcm | *Pr. Alaeddine ABIDA*
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La figure 2 donne les courbes

Figure-1 k

visualisées.

La sensibilité horizontale de

Poscilloscope est 0, lms/div.
1.1- Faire correspondre;, en @ !

justifiant. chaque microphone a

la courbe qui lui convient.
1.2- Déterminer la période T de I’onde étudiée.
2- On éloigne R; de R (fixe) jusqu’a ce queles

courbes deviennent & nouveau en phases, 2 ce
moment on note d = d, = 61,5¢cm.

2.1- Déterminer la longueur de 1’onde sonore
étudiée.

2.2- Déterminer sa célérité V.

Exercice 05

7 Une onde sonore est produlte par un haut—parleur alimenté par un générateur i
haute fréquence; de valeur réglable.
Cette onde est captée par

deux microphones M, et
M, séparés par une distance :[ﬂj] } T
d=1,7m.

Lorsqu’on fixe la fréquence

\

sur la valeur N = 1kHz, on constate que les deux ondes regues par M, et M, sonl

en phase.
A partir de la valeur N, on éléve la fréquence du GBF lentement, on constate
que les deux courbes se décalent et redeviennent en phase lorsque la fréquence est
Ny= 1,2kHz. | | |
1-Montrer que la. vitesse V- de l’onde sonore-s expnme dela fagon suivante:
V=(N,— N,)d _ - . o
2-Calculer V. o o *Pr. Z‘iiﬂiﬁi.sfi'fﬂfm
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Exercice 06

8 1- Lorsque 1’on augmente la fréquence d’une onde, 4 célérité fixée, on:
(a) augmente o '(b)'dim_i_nue'
sa longueur d’onde. o i
I-Lacélérité de la houle en plem océanest y'= 2,?; > ou 7\ estla longueur d’onde
¢t g l'accélération de fa pesanteur La propagahon de la houle est:
(a) dispersive (b) non dlsperswe :
3- Un milieu permet la propagation d’dn_de_s avecla relation suivante entre longueur
d'onde et période: A\ = q.7°
ol @ est une constante. Ce milieu est-il dispersif?
4-Un milicu permet la propagation d’ondes avec ia_:élatiOn'_ suivante entre longueur
d'onde et période: A = a7 ol o est une constante. Ce milieu est-il dispersif?
5. Pour diffracter une onde, il faut la faire passer par une ouverture plus
(a) petite (b) grande
que sa longueur d’onde.

_—

6 Laquelle des deux figures | @
suivantes correspond 4 un milieu
dispersif?

Exercice 07

9  Un émetteur ultrasonore et deux |
récepteurs Ry et R: placésen. M; et M,
sont alignés. Les deux récepteurs -sont.
reliés aux deux voies d’entree let2 d’un

N

oscillographe. N

émetteur récepteur R, récepteur R, Jl
1
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‘La plus petite.*dis:tance' Mle ‘pour laquelie

TPoscillogramme des tensions.aux bornes des

récepteurs & Vallure ‘ci-contre, vaut8, Smm /I’

1.1- Identifier les deux osc:llogrammes

\

\

1.2- Quelle. est la frequence du Slgn31: /If /Il \ ), W\
T

/
/
/

ultrasonore? - - L \"/

A

13- Que]le est la valeur de sa longueur-'

: d onde? : - - - - o -_ LEchelle: base de temps: 10 usl! division. )
14-Calcu]ersacélér1té o Ciii e A .

3-un télémetre, apparell permettant de mesurer une dlstance, comprend entre autres,
au dssposmf permet de détermmer la duree At nécessmre pour qu un 31gna1 emls en
direction d’un obstacle soit réfléchi par celul -ci, puis regu par le récepteur.

3.1- Quelle relation emste—:l entre d, distance émetteur—obstacle et.Ar?

3.2- La plus petite variation de durée détectable vaut 0 IOms ‘En déduire la plus
pelite variation de distance mesurable. - ' |

Exercice 08

/12 Une source E d’ultrasons émet une onde progressive sinusoidale qui se propage
dans un tube plein d’cau ol 'sont placés deux récepteurs R et R, dans la méme
Girection contenant l?émetteur‘ E (figure I) |

Lessignaux captés par £ sont vis_l_ialiSé's sur 1’écran d’un oscilloscope bicourbe réglé
air la sensibilité horizontale 525 /div. |
( E R R,

0 Figure-1 |

I-Au début, R, et R, sont placés au niveau de la graduation O sur une régle graduée, &

ce moment; les deux courbes visualisées sont en phase. Soutlen scolaire
2 o 7 _ P *Pr. Alaeddine ABIDA*
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-On éloigne R et R; suivant la direction de la regle graduée, le signal capté par R se
déplace & droite, et les deux courbes deviennent 4 | P !
I

nouveau en phase lorsque d = 3cm (figure 2). i \
1.1-Donner la déﬁn‘itioﬁ'_de-la_longueﬁrd’c)nde-?\. JEN \:\:
12- Ecrite la relation liantA; la 'fréquenceN de Zﬁ mt AT
l'onde ultrasonore et sa célérité v. @ i \Y /j

13- Déduire de cette expérience la célérité V. de 3

I'onde ultrasonore dans 1’eau.
2- Propagation de I’onde ultrasonore dans 1air:

Figurc-2

v

On garde le montage précédent, avec R et R, aux mémes positions(d = 3cm), et on
fait évacuer I’eau du bassin.

On observe.que les deux”signaux captés par- R, et R, sont décalés I’un par rapport &
['autre. |

21- Commenter cette observation.

1.2-De quelle distance minimale doit-on éloigner R; et R, pour que les deux signaux
deviennent en phase? | '

On donne: vitesse de propagation des ultrasons dans I’air: V, = 340m.s™".

Exercice 09

13 Une onde progressive sinusoidale de fréquence 15,0Hz, se propage a partir d’un :
point S de la surface de I’eau contenue dans une cuve. L’amplitude du mouvement
de S estde 5,0mm. |
Un point-M de la surface de P’eau, situé 3 2,5cm du point S vibre en opposition de:
phase avec le point S.

Quelle est 1a valeur de la célérité V de I’onde si elle est comprise entre 20cm.s™" et
30cm.s™'?
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Exercice 10

14 Un haut-parleur alimenté par un [

générateur de _'bas_'sc: fréquence (GBF)
fmet une onde. sonore de fréquence f,

Cette onde est visua]ifsée:sur la voie Y,
¢'un oscilloscope figure (2).

Onplace 4 une distance d du haut-parleur

unmicrophone qu’on relie avec la voie Ya

de Poscilloscope.

-Balayage horizontal: 965 par division.'
I Déterminer la fréquence f* de 1’onde
sonore.

2-Déterminer la valeur du décalage horaire
1 entre les deux signaux.

3- Exprimer la durée A¢ que met ’onde
pour parcourir la distance d, en fonction
de T, f et k. k étant un nombre entier.

] __Figure-Z"_J

4-On éloigne le microphone de la source jusqu’a ce que les deux courbes deviennent
en phase, le microphone est alors 4 la distance di du haut-parleur. Cette position est

notée (1).

On éloigne encore le microphone jusqu’a I’obtention d’une nouvelle concordance de
phases, on note que le microphone se trouve a la distance Ad = 23cm de sa position (1).

4.1- Déterminer la célérité V' du son dans I’air.

4.2- Sachant que la distance d figurant aux début de 'exercice est comprise entre
40cm et 60cm ; déterminer la valeur de cette distance.
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